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kaan, jos se olisi ollut järjestet­
ty täkäläistä kapitalistiluokkaa 
vastaan kaikissa suhteissa. Äl­
köön meitä käsitettäkö siten et­
tä tarkoittaisimme jotakin kapi- 
noimisyritystä; mihinkään sellai­
seen ei ole antauduttava vaikk-» 
joku kehoittaisrkin. Mutta uni- 
oitten toimeenpanemat suuret 
vastalausekokoukset, joissa olisi 
painostettu riitaisuuksien rauhal­
lista ratkaisua, eivät olisi olleet 
turhia.

Mutta Gompersilta saattaa 
tuskin odottaa mitään toimenpi­
dettä täkäläistä kapitalistiluok- 
kaa vastaan, ellei tapahdu juuri 
niinkään että 'hän ei suoranai­
sesti kehoita työläisiä antautu­
maan vapaaehtoisesti teurastetta­
vaksi.

SENAATTORIT JA 
LAPSITYÖ

* Pari viikkoa sitten uhrasi liit- 
tovaltioitten senaatissa Pohjois- 
Carolinan edustaja, Lee S. Over­
man, useita päiviä yksinomaan 
siihen tarkotlikseen, että hän 'ha­
lusi tappaa lakiehdotuksen, jolla 
aijottiin myöntää $70,000 toimis-

esimerkkiä Saksaa kohtaan esiin­
tyessä.

“Kuin toisia puolueettomia 
. _ . pyydetään rikkomaan välinsä

miljoonan dollarin edestä voittoa 1 gakSan kanssa, pyydetään heitä 
julistautumaan Saksan viholli­
siksi”, sanoo lehti edelleen. "Se

tehtaan osakkeita, "Henry F. 
•LtppiffHä, Rhode Islandista ja 
hänen omaisillaan on puolisen

tolle, joka pitää lapsityötä teol-’keitä

tuottavia osakkeita puuvillatuot-’ 
teitä valmistavassa tehtaassa, 
John W. Weeksilla on osakkeita 
kolmessakin puuvillateollisuus- 
laitoksessa ja Reed Smoothilla, 
Utahista, on hallussaan suurin 
osa Kinar Woolen Com osak-

ei ole rauhantyö. Meidän tehtä­
vämme ei ole sanoa kuka on 
syyllinen nykyiseen 'Europan ti­
lanteeseen. Historia tulee päät­
tämään. Mutta Saksa ja liitto­
laiset rientävät vaarallisen no-
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Vakavan kysymyksen edessä
Ensikerran sitte maailmanso­

dan alkamisen kolmatta vuotta 
sitte. on amerikalainen työväestö 
todellisuudessa sotasusilauman 
edessä, se on enemmän kuin sen 
edessä, se on sen keslkellä. ase­
massa josta pelastuminen vau­
rioitta ei enää näytä mahdolli­
selta.

Täkäläiset voitonnälkäiset saa­
listajat eivät suinkaan tule 'häi­
käisemään valitessaan keinoja 
kaikkien edessään olevien vas­
tuksien murtamiseksi nyt kun ne 
ovat hyökkäysasennossa. Niiden 
enstmäinen yritys on puolen bil­
joonan dollarin suuruinen sota­
laina.

Saksan mieletön uhmailu, ko­
ettaessaan estää, koko maailman 
liittymästä vihollisiinsa, oli juu­
ri sitä, mitä täkäläiset sotasudet 
ovat kaiken aikaa odottaneet. 
Saksan julistusta rajoittartftTTto-’ 
masta submariinisodasta, 'huoli­
matta siitä, että liittolaiset ovat­
kin kyenneet estämään Saksan 
saamasta aseita muualta, ei näet 
voi pitää minään muuna kuin 
tietoisesti harkittuna tekona sii­
tä. että sillä varmaan lisätään 
vihollisen joukkoja.

Yhdysvaltain puolella on ky­
symys etupäässä sotatarpeitten 
myynnistä ja kulettamisesta euro- 
palaisille. Saatetaan puhua kau­
niisti niistä menetetyistä ihmis- 
hengistä. joita saksalaisten upot­
tamilla laivoilla on menetetty, 
mutta nehän ovatkin olleet juuri 
sotatarvekatipan palveluksessa. 
Vastuunalaisuus sodan jatkumi­
sesta ei ole enää pitkään ai­
kaan levännyt muiden kuin 
armer ¡kalaisten suur-rahamiesten 
niskoilla, jotka asetuotannollaan 
ja rahalainoillaan ovat tehneet 
sen mahdolliseksi.

Luonnollisesti leimataan jokai­
nen asiällinenkin selitys nykyi­
sestä asemasta saksalaismielisyy­
deksi : kaikki joka ei ole sopu­
soinnussa sotasusien ulvonnan 
kanssa, on ’'epäisänmaallista. 
Kun sota on julistettu, voi jokai­
nen roisto isänmaallisuuskaa- 
puun puettuna päästää villeim­
mätkin intohimonsa valloilleen, 
voi syntyä kaikenlaisia mellakoi­
ta ja viattomimmatkin lausunnot 
selitetään maarikavalluksdksi.

Mutta sittekin lepää vastuun 
alaisuus täkäläisen riistäjäluokan 
harteilla ja tulevaisuuden histo­
rioitsija, joka ei enää ole raha- 
ruhtinasten ylläpitämien laitosten 
suitsissa, todentaa sen, mitä työ­
väen sanomalehdistö nyt sanoo.

Ainoana valopilkkuna uhkaa­
vassa kaaoksessa on sosialistinen 
työväenliike, mutta se on liian 
heikko voidakseen saada tuntu­
vampaa vaikutusta aikaan, se on 
liian heikko taannuttamaan sitä 
hyökyaaltoa, joka riistäjäluokan 
häikäilemättömän voitonhimon 
liikkeellepanemana mahtivoimai­
taan tukahuttaa kätken vastuk­
sen veriin ellei se muuten vai 
kene.

Jos sota muodollisesti juliste

taan. kuten nykyisin kaikista!

P R E S I  DENTTIÄ IN­
NOSTETAAN SYÖK- 
SEMÄÄN M A A  SO­
TAAN

Böömiläisten “kansallisliitto” va- 
kuuttelee jäsentensä olevan 

halukkaita tappelemaan.

lisuuslaitdksissa silmällä. Jotta 
tämän toimiston ■virkailijat olisi­
vat tehneet seikkaperäisen tut­
kimuksen lasten kuolevaisuu­
desta teollisuuskaupungeissa, 
oli -mainittua rahanmyönnytystä 
pyydetty.

Jo ennemminkin on tämä sa-

Kun sitten nämä samaiset se­
naattorit krokotiilin kyyneleitä 
vuodattaen joutuvat lapsityön 
poistamisesta keskustelemaan, 
niin jo etukäteen tietää minkä­
laisen päätöksen korkea senaatti 
asiasta tulee julkaisemaan, sillä 
häikäilemättä on jokainen heistä

peasti
kohti.’

•maailman autioittamista

-c-
VORWÄRTS YHDYS- 

VALT. JA SAKSAN 
VÄ L IS  ESTÄ KRII­
SISTÄ

nrainen senaattori kuluttanut kai- valmis omaa ja luokkansa etua 
ih-, ...........  , . , , , lista järkeään ehkäistäkseen tut- a]amaan kokonaan unohtaen iSaksan työväestö teki luokka- . . . . . J .............. ,, ,, . kumisten toimeenpanemista iän- misvvden ja tässä tapauksesrauhan sodan alkaessa, samoin 

kuin kaikkien muidenkin maiden
työväestö ja mielen jäi jestöt I jasten toimiston perustarm- 
ovat menettäneet kaiken toimin- sen ehkäisemiseksi, sekä y- 
tamahdollisuutensa. Täkäläisellä leensä rakentaakseen sulkuja 
tvöväestöllä olisi nyt syytä käyt- kaikille teollisuusoloja maihdölli- 
tää hyväkseen Europan työväes- sesti paljastaville tutkimuksille, 
tön kokemuksia. Aina luin on intoillut säästä­

väisyyden pyhitetyllä asialla edes 
T A IST E L U  PERUS-1 punastumattakaan sitä seikkaa, 

että tavallisuudessa hänen sääs­
täväisyytensä on ilmennyt aino­
astaan silloin kun lasten tai nais­
ten hyvinvointi on ollut kysy­
myksessä, jolloin hän ehdottuja

si- ja 
seikoissa

naistyötä, koskevissa 
teollisuuslaitoksissa,

:ssa
lapset, joitten hennoista ruumiis­
ta he aina ovat valmiit elinvoi­
man heti näitten kehdosta pääs­
tyä imemään.

------------- O--------------

Yleisiä uutisia

TUSLAÍN MUUTTA­
MISEKSI WASHING- 
TONISSApäättäen tulee tapahtumaan, ci 

tämän maan työväestöllä suin­
kaan ole syytä ajatella, että sii­
hen pakottivat yhtenäiset kansal­
liset edut. Mitään sellaisia ei ole 
olemassa. On olemassa vain 
luokkaetuja ja sota julistetaan 
tämän maan kapitalistiluokan | se,la t<'" ‘la uselta muutoKsla val’ I silloin kun kysymyksessä ovat 
etujen takia tämän maan ja koko, ,ion ^ “stusMam. Luonnolh- | o|tect kongressin -jäski tynnyrit ’ 
maailman työväenluokan etuja I 
vastaan.

Meillä ei ole mitään tekemistä

Kuten tunnettua, on Washing- ra‘hannlyönnytyksiä on koko tar- 
tonin lainlaatrjakunnassa esillä j mollaan vastustanut. Sitävastoin 
esitys perustuslakikonventsionin on kunnioitettava Lee S. Over-
kökoonkutsumisesta. tarkoituk- j 
sella tehdä useita muutoksia val­
tion perustuslakiin. Luonnolli­
sesti olisi konventsionin kokoon­
kutsu johdonmukaisin keino pe- 

! rustuslain muuttamiseksi, joskin
. . . .. | muutoksien luonne riippuu siitä,

sen kanssa jos ulkomaalainen rus- s, ... ,. . . . , . .............. ,keta konventsromssa on edustet-
täjistö ja täkäläinen riistäjistö'
sotivat välissään, mutta ulkomaaJ WaShingtonin porvaris.
laisella ja täkäläisellä työvä ’ 1 suinkaan haikaile asettaes-
ei ole mitään syytä asettua toi- 
siaan vastaan. Työväestön edu t'
ovat samat täällä kuin muualla­
kin, ne ovat yhtä vastakkaiset 
riistäjien eduille täällä kuin kaik­
kialla.

Mutta tietämättömänä eduis­
taan. on työväestö rahamiesten 
palkattujen roistojen kiihoittama- 
na valmis tarttumaan ulkomaa-

man aina ollut mies paikallaan

ja muut omavaltaisuudet. Hän 
on aina innokkaasti ja menes­
tyksellä ajanut Pohjois-Caroli- 
nan purojen syvennyttämistä, se­
kä kaikin mokomin kaikkiin ko­
tipaikkansa kyliinkin koettanut 
saada rakennuttaa ainakin kaksi 
liittovaltion rakennusta rinnak-

saan esteitä perustuslakikonvent- kain kongressin myöntämillä va- 
sionin kokoonkutsulle. Niinpä rojjja
onkin, edusmies Reid Spokanesta, Tama jalo senaattori on aina 
esittänyt vastaehdotuksen, jossa komeillut puhumalla kuolemat- 
ollaan muka puoltavinaan kan- tomasta rakkaudestaan lapsia 
san aloiteoikeutta ja selitetään | kohtäan. sekä rahanluovutuksis-
että perustuslain «muutdksetkin 
olisivat saatavat aikaan sen 
avulla. iKun muistaa millä rai­
volla samat porvarit taistelivatlaisen tvöläisveljensä kurkkuun, 

tietämättömänä siitä, että heidän ' yleisäänestys- ja aloiteoikeuden 
murfiatessaan toisiaan vetävät; Pcnnmamisd« '.  tekemällä alle- 

kirjoitusten saannin melkeinulkomaalaiset riistäjät voittojasa
Reidin

Lainlaatijoiden toimet
(Jatkoa enslmäiseltä sivulta.)

dotus, joka sisälsi moitteen Sak­
san hallituksen menettelystä.

Lainlaatijakunta on hyljännyt 
ehdotuksen yksityisten työnväli­
tystoimistojen työnvälitysmaksu-

Berlin, 6 p. helmik. — Kaikki 
Saksan lehdet ovat sisältäneet 
leimuavia kirjoituksia Amerikan 
hallitusta vastaan nykyisen vä­
lien rikkomisen johdosta. Ainoa 
lehti, joka on maltillisuudella kä­
sitellyt asiaa on Vorwärts, eikä 
se ole antanut minkäänlaista hy­
väksymistä Wilsonin viimeiselle 
menettelylle. V orrats kirjoi­
tuksessaan aseman johdosta Se- 
lostettuaan tilannetta Saksassa, 
jossa saarron tähden kärsitään e- 
lintarpeitten puutetta sanoo:

“Tavallisen järjen mukaan puo­
lueettomien maitten ei pitäisi se­
kaantua lukemaan lakia sodan- 
käyntitavoista toiselle riitapuo­
lelle vaan tehdä voitavansa oi­
keuden mukaisen rauhan aikaan­
saamiseksi.’’

"Amerikalaisissa oloissa on 
sangen helppoa puhua inhimilli

Chicago, 111., helmik. 6.
Välit Saksan kanssa ovat rik­

koutuneet ja sota saattaa seurata 
millä hetkellä tahansa. Amerika 
on oikeutettu tiettämään kuinka 
pitkälle se voi luottaa 13,000,000 
ulkomaalaissyntyisen kansalai­
sensa ja asukkaansa uskollisuu­
teen”, julisti” Bohemiau Natio­
nal Alliance of America n presi­
dentti, L. J. Fisher, tänään.

Seuraava sähkösanoma lähe­
tettiin Wilsonille:

"Kahdeksantuhatta Amerikan 
böömiläisten kansallisallianssin 
jäsentä hyväksyy innolla tei­
dän päättäväisen kantanne Ame­
rikan oikeuksien ja Amerikan 
kunnian puolustuksessa ja va- 

teille olevansa ehdot- 
uskolhsia A hdysval-

kuuttaa
tornasti
loille.”

-a-

jen ottamisen kieltämisestä, eh-, jo¡ta Saksa puristettu-
dotus Yhdysvaltain lipun ja vaa 
kiinan väärinkäytön kieltämises­
tä liikehuoneitten ilmoituksissa 
sekä ehdotus sunnuntaipäivinä 
kaikkien liikehuoneitten sulkemi- 

1 sesta.
"Antipicketing”-lakiehdotus jää­

nee hyväksymättä, sillä valiokun­
ta, joka on käsitellyt ehdotusta 
on suosittanut sen hyljäämistä. 
Näyttää, että lainlaatijat eivät 
oikein uskalla ryhtyä niin kar 
keihin sortotoimiin kuin sellai­
sen lakiehdotuksen hyväksymi­
nen olisi.

Oregonin “kansalliskaartin" 
tarpeisiin on myönnetty $15?,OCX).

Edusmies llodgen on ehdotta­
nut. että asetettaisiin yleisäänes- 
tykselle kysymys kalaiattaitten 
kieltämisestä Columbia-joella.

na uhkaa. Amerikalaisia ei ah­
dista mikään, heillä on kylliksi 
ruokaa eikä heidän tarvitse vah­
tia vihollisen hyökkäyksiä valli- 
hautojen takaa. Sellaisissa o- 
loissa on sangen helppo olla in­
himillinen. Amerikalaisilla on 
yhtä vähän oikeus saarnata mo­
raalista meille kuin ylellisyydes­
sä eläville henkilöille sellaiselle 

L joka joutuu lainkouriin puutos­
ten ajamana " -n-
Oikeusjuttu union vir­

kailijoita vastaan 
Chicagossa

sa nukkuvalle senaatille kertoil­
lut verrattomia tarinoita lapsuu­
tensa ajalta. Nämä kertomukset 
ovat olleet niin liikuttavia, että 
on saattanut luulla senaattorin 
sydäntä kahden vastakkaisen 
tunteen repivän, nim. rakkauden 
lapsiin ja säästäväisyyden pirun

Idahon valtion lainlaatijakunta 
syrjäyttänyt japanilaisvastai­

sen lakiehdotuksen.

Boise, 6 p. helmik. — Idahon 
valtio-senaatti hyljäsi lakiehdo­
tuksen. joka olisi kieltänyt Yh- 
dvsvaltain kansalaisiksi mahdot-

Mrs. Pankhurst kieltää 
ministerien murhayri­
tyksestä syytettyjen 
kuuluneen suffraget- 
teihin
Derby, 6 p. helmik. — Täällä 

oikeusjutun ollessa käynnissä 
Mrs. Wheeldonia ja hänen tyttä­
riään sekä vävy ään Mr. Masonia 
vastaan saapui tänne Englannin 
suffragettien tunnettu johtajatar 
Mrs. Emmeline Pankhurst. Mrs. 
Pankhurst sanomalehtien haas­
tattelijoille selitti, etteivät syyte­
tyt ole kuuluneet suffragettien 
järjestöön. Pankhurst oli saapu­
nut tänne valvoakseen« ettei suff­
ragettien asiaa sotketa tähän 
syytösjuttuun, joka on saanut
Englannissa yleistä vastenmieli­
syyttä osakseen.

-------------- O------------- -
Neljätoista vangittu 

laivan rikkomisesta
Seattle, Wash., helmik. 6. — 

Neljätoista saksalaista ja itäval­
talaista merimiestä vangittiin 
täällä tänään syytettynä Ham- 
burg-Amerikan rahtilaivan Saxo- 
nian koneiden rikkomisesta lai­
van ollessa Eagle Harborissa. 
Rannalla vahdissa olleet siirto- 
Iaisvirkailijat väittävät koneiden 
osia viskellyn yli laidan ja tä­
nään tutkitaan kertomusta, että 
miehet aikoivat sytyttää laivan 
tuleen. »

Saksalaisen purjelaivan Stein-

Chicago, 6 p. helmik. — Eräi­
tä sähkötyöläisten union virkaili­
joita ja chicagolaisia sähköteh- 
tailijoita vastaan nostetussa oi­
keusjutussa esiintyi todistajana 
muuan presbyteriani-kirkon pap­
pi Robert G. Thomas, joka sa­
noi, että sähkötyöläisten union 
asiamies Michael J. Boyle — yk­
si syytetyistä — oli kerran esit- .tänvt sellaisen vaatimuksen, « ta in k in  kapteen, myöskin vangit-

moista asetehtaista kuin ameti- »luulottomaksi, nttn et
kalaisetkin, kuten tekevät nykyi-P r‘tyl!se" e saata olla naaraitta- K„n kuitenkin nuo tunteen pur 

matta. Mutta asia on sittekin | taukset ovat käyneet kroonilli-

tornilta oikeuden omistaa k iin-,— -- , itiinteää omaisuutta valtiossa. Laki- j pastorin oli maksettava $200. en-1

sin saksalaiset. ranskalaiset, 
amerikalaiset ja kaikkien sotaa 
käyvien maiden riistäjät.

Työväestön etujen nimessä ei 
voida uhrata sotasusille yhtään 
miestä eikä yhtään dollaria.

Mikään ei olisi ollut helpom­
paa kuin pysytellä erillään so­
dasta; kaikki mitä olisi tarvin­
nut tehdä, olisi ollut: kieltää tä­
käläisiltä kauppalaivoilta, jotka 
menevät sota-alueelle, suojelus. 
Sillä olisi yksinkertaisesti sääs­
tetty sekä amerikalaiset työläiset 
tulemasta murhatuiksi, että suu­
ri joukko europalaisiakin, sillä 
aseitta ja rahatta taisteleminen 
ei käy päinsä. Mutta sellainen 
julistus olisi merkinnyt voitto­
jen vähenemistä 'ja siksi sitä ci 
annettu. Amerikalaisten henkeä 
ei suojella sodan julistamisella, 
vaan sodasta -pois pysymisellä.

Työväestön on nykyisin tar­
koin varottava antautumasta

ovat 
aina silloin kun teollisuu-liian vakava naurettavaksi. Ky- sjksj 

symys on perustuslain perinpoh- (lc?sa kidutettavien lasten kohta­
laisesta muuttamisesta, ja se ei lo on kysymyksessä, niin helpos 
käy päinsä j leisäänestx ksen Lj ken tahansa saattanut täs- 
avulla. Reid perustelee väitet- L- senaattori Ovennan’ista tehdä 
tään sillä, että perustuslakikon- I johtopäätöksen, että hänen 
ventsionin työ saatetaan kumota sydäntään eivät mitkään tunteet 
yleisäänestyksellä. 'Siten saattaa ¿ ¡ ritse> eika saata pois tasapai- 
kylläkin tapahtua, mutta ei suin- nostaan
kaan syyttä. Porvarillinen sa­
nomalehdistö tekee kaikkensa
yleisen mielipiteen muokkaami­
seksi siihen suuntaan, että laki 
hyväksytään, jos se 'konventsio- 
nissa laaditaan sellaiseksi, että 
siilien ei sisälly mitään oikeuk 
siä työväestölle, ja sellaisenaan 
se onkin hylättävä. Hylkääminen 
riippuu siitä, minkälainen siitä 
tehdään. Jos siitä taas tulee 
hiukankaan kansanvaltainen, niin 
tekee sama sanomalehdistö par­
haansa sen hylkäämiseksi, mutta 
toivottavasti Wäshingtonin työ­
väestö on silloin ainakin niin

Joitakin vuosia sitten Mulhall

ehdotus lykättiin määräämättö­
mäksi ajaksi.

Niinikään on lailaatijakunta 
hyväksynyt päätöslauselman, 
jossa vakuutetaan "uskollisuut­
ta” Yhdysvaltain hallitukselle ny­
kyisen kriisin aikana.

neukuin Thomasin kirkon raken-1 . «a syytetään muodoll.ses- 
nuksella sähkötyöläisten lakkoa j t> hdysyalto.hin tulemisesta .1-
iopetettaisiin. Pastorimme väit-’ man . la,lhsta luPaa „ Syy tähän 
ti kieltäytyneensä maksamasta vangitsemiseen saatiin silta, että 
vaadittua maksua ja lakko jatkuiJ he tulivat mailiin mainitulta lai- 

Mistä svvstä unio vaati sanot- valta.
Miehet ovat: Kapteeni Franz 

Ilelfer, itävalt., Saxonian kap- 
Steinbekin kapteeni Jo­

ina $200 suuruista summaa, ei
_________ .todistaja lähemmin selostanut, . . .

F T F T  X-AM ERIKAN' niulta yleisensyyttäjän puolelta teeni: . tembekin kapteeni Jo- 
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VAJLIjA I  EjIUAA EjI“ etta unjon virkailijat muka olivat
VÄT YHDY SOTAAN käyttäneet asemaansa

Buenos Aires,» helmik. 6. —

agitat-

minkäänlaUten pro\ ökaattorien . ,)ajjon vajveinaan )kujn se ojj vjj. 
kiihottaa itseään mellakoihin. me vaaijenkjn aikana, jolloin se 
huolimatta siitä missä nimessä
niitä pannaan toimeen. (Mella­
koimalla ei vastusteta sotaa, 
vaan annetaan porvaristolle juu­
ri ne aseet, joita se on vailla, 
kaiken antimilitaristisen 
sienin kukistamiseksi.

Gompersin ilmoitetaan kehoit- 
taneen Saksan työväestöä toimi­
maan siihen suuntaan, että Sak­
sa ei aloittaisi sotaa Yhdysval­
toja vastaan. Teko on aivan pai­
kallaan. mutta olisi ollut toivot­
tava, että Gompersin asemassa 
oleva mies, jolla epäilemättä on 
suuri vaikutusvalta työväestöön, 
olisi kehoittanut täkäläistä työ­
väestöä olemaan tukematta ka- 
pitaTistiluokan aikeita. .Ameri­
can Federation of Labor olisi
saanut tässä suhteessa paljon ai-*

äänesti kumoon jokaisen yrityk­
sen jonka porvarit tekivät sen 
oikeuksien riistämiseksi.

Reidin esityksen tarkoitus on 
estää perustuslain muutokset, 
mikäli perustuslain kansanval- 
taistuttaminen on kysymykses­
sä, pääsemästä edes äänestyk- 

I sille, sillä allekirjoitusten hank­
kiminen ei ole helpoimpia teh­
täviä.

— “Yhteiskunta ei perustu la­
keihin. Se on juristinen kuvit­
telu. Lain täytyy päinvastoin 
perustua yhteiskuntaan, sen täy­
tyy olla tämän yleisten, kunkin 
aikaisista aineellisista tuotanto­
muodoista johtuvain etu pyrki­
mysten mielivaltaa vastaan.”

Marx

tutkimusten aikana Ikuulustel-j Argentina tulee pysymään puo­
lueettomana. eikä riko diplo­
maattisia välejään Saksan kans­
sa, ilmotettiin täällä puoliviral­
lisesti tänään iltapäiväliä.

Argentinan presidentti Iri- 
troven neuvotteli ministereitten- 

sainvälise^ ' 
tä asemasta. Tässä neuvotte­
lussa sanotaan tullun" Sellaiseen 
johtopäätökseen, ettei president­
ti Wilsonin puolueettomille val­
loille osottamaa diplomaattisten 
suhteitten rikkomiskehotusta so­
vi noudattaa.

Brasilian ja CÍiilen pääkaupun­
geista saapuneet viestit myös o- 
sottavat näiden valtojen kam- 
movan diplomaattisten suhteiden 
rikkomista. Brasilia on kyllä 
päättänyt prötesteerata 'Saksalle 
“säälittömän
johdosta, selittäen sen suuresti 
vaarantavan Argentinan laillista 
kauppaa ja sen alamaisten hen­
kiä. mutta yleensä ollaan sitä 
mieltä, ettei Brasilia ryhdy "an­
kariin toimenpiteisiin”.

Buenos .Airesin “ La Nación".

in
tiin hyvin hell«:i\ aroin Overman-, 
niakin, mikäli hänen rahalliset 
harrastuksensa ja sivutoimensa 
olivat kysymyksessä, samalla 
kuin toisiakin hänen virkavelji- 
ään joutui samanlaiseen piina- 
penkkiin lahjusten vastaan otta­
misesta. Tällöin hän suurella 
vastenmielisyydellä tunnusti ole­
vansa erään 'lankaa valmistavan 
puuvillatehtaan osakkeenomista­
ja, sekä samalla kertaa erään 
puuvillakankaita valmistavaa 
tehtaan huomattavana osakkaa­
na. — Ja kun siis senaattorim­
me tuntemassaan suuressa lapsi- 
rakkaudessaan vastustaa toimen­
piteitä, joilla lapset saataisiin 
kiskottua pois puuvillatehtaitten 
ummehtuneista komeroista, niin 
hän puhuu oman voinsa ja lei­
pänsä puolesta.

Senaatissa on toisiakin senaat­
toreita. joitten rakkauden lapsiin 
ja vastustusinnon lapsityön pois­
tamisen ollessa esillä, voi yhtä 
selvästi ja kouraan tuntuvasti 
selittää. Niinpä senaattori >Hoke 
Smith selitti hänen omistaman­
sa pankin kontrolleeraavan kol­
mea puuvillatehdasta, senaattori 
Claude A. Swansonilla on $95.- 
000 edestä puuvillatehtaan osak­
keita, samaten tunnusti Ben 1 ¡Il­
man, Etelä Carolinasta, omista­
vansa sievoisen tukun puuvilla

kiristääk-
seen avuttomilta omaisuuden o- 
nostajilta itselleen erikoisia lah­
juksia. Syytös ei kuitenkaan ole 
perustettu sille väitteelle, mutta 
väitökselle, että uniot "vastoin an­
titrustilakia olivat estäneet omai- 
auudenomistajia käyttämästä u- 
nioon kuulumattomilla työläisille 
teetetyissä tehtaissa valmistettu­
ja tarpeita” — siis poikoteeran-

täjä Arnold Husted; ensimäinen 
upseeri Ernest llanann, Paul 

Christian Jensen, Otto 
'Schneider, »Lorenco Lau, Fritz 
Korth, Julius Junguitch, Rico
Jaeger, Gustav Burchold« Franz 
Hintzie ja Jacob Bertschics. _ _ _ _ _ a ------------- -
PAPPI VÄITTÄÄ MAINEEN­
SA MUSTUNEEN PAHOIN.

sä kanssa tänään kansainvälises-. heet työväen verisimpiä viholli-
sia.

Montanan Työv. Liiton 
edustajakokous

Helena« 6 p. helmik. — Mon­
tanan- Federation of Labor’in 2- 
vuotiskautinen edstajakokous on 
alkanut täällä. Kokouksessa on 
hyväksytty päätöslauselma, jossa 
tuomitaan kaikki lakiehdotukset,

Portland, Ore., helmik. 6. — 
East (Side Christian-kirkon pas­
tori R. H. Sawyer ei kääntänyt 
“toista poskeaan” saatuaan "Ore­
gon Deutsche Zeitimgilta” läi- 
häyksen toiselle, vaan sensijaan 
on hän nostanut $50,000 vahin- 

' gonkorvausjutun, väittäen sak­
salaisen kustannusyhtiön tahran­
neen hänen mainettaan nimittä­
mällä häntä "vääräksi profeetak­
si” ja “luojan häväisijäksi”. Sa­
notun lehden liikkeenhoitaja E. 
A. lyem ja toimittaja Max

joitten tarkoituksena on supis- Lucke ovat nimitetyt vastaajiksi.
vedenalaissodan” Haa nykyisen valtion työkonris- 

sionerin valtuutta, taikka yhdis­
tää virastoa toisiin kuvernöörin 
nimittämien komissionerien hoi­
dettaviin virastoihin. Työväes­
tö näkee näissä lakiehdotuksissa 
kapitalistien yrityksen päästä e- 
roon valtion tarkastuksesta, joka 
joskaan ei tähän saakka ole ollut 
tarpeen tehokas epäilemättä tuli­
si vieläkin tehottomammaksi, jos

yksi huomatuimipia Etelä-.Ameri- 
kan lehdistä, tämänpäiväisessä 
numerossaan ilmaisee, ulkominis­
teri Muratoren sanoja käyttäen, 
toiveen, että "Yhdysvallat olisi 
kylliksi viisas välttääkseen so­
dan”. edellyttäen että se kyllä 
voi niin tehdä, jos tahtoo.

Valituksen aiheena olevan ar­
tikkelin sanoo pappi olleen leh­
den tammik. 23 p:n numerossa, 
otsikolla "väärä profeetta" ja 
siinä oli sanottu m.m. :

“Tämä Luojan häväisijä syyt­
tää Jumalaakin tämän sodan e- 
deltämääräämisestä 3,000 vuotta 
sitten, eroten pyhimysmäisestä 
Lloyd Georgesta, joka väittää 
preussilaisten alkaneen sen. ;

Etelä-’tä hallitus asettaisi erikoisia tut 
Amerikassa verrattain y leiseen kiioita toimeen taly omaan, ettei 
käsitykseen viitaten, että Yhdys- voimassa olevia työväensuojelus- 
vallat on pääsyyllinen nykyiseen lakeja rikota ja samalla vaadi- 
asemaan, etenkin siinä merkityk- taan lainlaatijakunnan ja lakeja

Lehti myöskin lausuu, ,

sessä, etteivät toiset puolueetto­
mat vallat halua nyt seurata sen

se jäisi sellaisiin käsiin, joihin] "Pappismies Sawyer on sitä 
porvariixditikoitsijat sen tahtoi-; mieltä, että englantilaiset ovat 
sivat joutuvan. j Jeltovan valittuja', mikä on joh-

Niinikään on hyväksy tty pää- i donmukainen ja välttämätön seu- 
töslauselma, jossa vaaditaan, et-jraus hänen väitteestään, että Ju­

mala valmisti sodan. Suurempaa 
kristikunnan Jumalan häväistys­
tä ei ole koskaan lähtenyt kenen­
kään ihmisen huulilta. No. emme 
riitele tylmieliinien ja heikkomie-

rikkovien työn teettäjien 
tuun saattamiseen.

rankai- listen kanssa — paperin hinta­
kin kieltää sen !”


